

从“世界工厂”供应全球到“创新实验室”赋能全球

专利护航，企业出海底气足

本报记者 吕钟正 《中国经济周刊》记者 孙冰

经济聚焦·知识产权“出海”

积极开拓海外市场，成为越来越多中国企业的共识与行动。近年来，我国以新能源汽车、锂电池和光伏产品为代表的“新三样”产业蓬勃发展，引领全球绿色转型潮流；在人工智能、数字经济、量子信息等产业中，中国创新也在全球占据重要地位。

习近平总书记指出：“创新是引领发展的第一动力，保护知识产权就是保护创新。”作为中国企业“走出去”的必答题，知识产权“出海”有哪些特点和做法，相关知识产权保护体系如何完善？记者进行了采访。

——编者

知识产权“出海”步伐加快

今年上半年



国内申请人提交的PCT国际专利申请

同比增长12.7%

海牙体系外观设计申请

同比增长23.2%

2024年

PCT国际专利申请量
海牙体系外观设计申请量
均居全球第一绿色低碳技术PCT国际专利
申请公开量达6356件
连续4位居全球第一

截至2024年9月

我国与80多个国家和地区建立
稳定合作关系

2020—2024年

我国知识产权使用费年进出口总额
从3194.4亿元提升到3987.1亿元
年均增速5.7%

本报北京7月23日电（记者林丽鹂）市场监管总局近日出台《中华人民共和国广告法》适用问题执法指南（二）（以下简称《指南二》），进一步明确和细化对广告违法行为的管辖，切实规范广告领域涉企执法行为。

《指南二》以广告发布媒介为重点，分类施策，梳理细化了对不同媒介广告的管辖规定。对通过广播、电视、报纸、杂志、互联网、电影等大众传播媒介发布违法广告的，由广告发布者所在地进行管辖；利用商品包装物、印刷品、交通工具等移动载体发布违法广告的，按照违法行为发生地原则进行管辖，并明确强调不得重复管辖。

《指南二》明确了上级市场监管部门可以直接管辖或者指定管辖的情形，对于通过广告监测、投诉举报、部门移送、上级交办等途径发现的违法广告线索，或者下级部门存在管辖争议、管辖困难的，规定上级市场监管部门可以指定管辖或者直接管辖，推动形成上下联动、整体作战的广告执法机制，提升执法效能。

市场监管总局
规范广告领域涉企执法

明确细化对广告违法行为的管辖



近日，新疆生产建设兵团第四师七十六团九连，蜂农正在采收蜂蜜。7月的天山脚下，花海起伏，勤劳的蜂农迎来又一个丰收季。

本报记者 雷声摄

高质量发展在线·小城宝藏

山风携带蝉鸣，拂过河南鲁山县天龙池景区。一条蜿蜒的玻璃漂流滑道宛如“水晶巨龙”，盘旋于葱郁的树林之间。“嗖——”皮艇在滑道中顺流而下，游客的尖叫与欢笑声回荡在山谷。

时下，不少景区都建有类似的玻璃栈道、玻璃水滑道等设施，其中大部分是出自鲁山籍匠人之手。地处伏牛山东麓的鲁山县，曾经是国家级贫困县。上世纪90年代，当地决定依托自然资源禀赋，开发尧山等景区，发展起滑道等特色旅游项目。

“第一条旱滑道，是我们在陡坡‘抠’出来的。”回忆修建往事，年过六旬的鲁山人李建军记忆犹新。滑道建成后，穷山沟吃上旅游饭，还有一些人走出大山，承接了全国一半以上的旱滑道工程。

但好景不长，2015年前后旱滑道在市场上遇冷，倒逼鲁山匠人再次转型。这次，他们瞄准了玻璃类旅游装备。

“游客需要新鲜感，我们得造新东西。”当地一家滑道生产企业负责人齐国营说，他曾在湖南张家界玻璃吊桥、河北白石山景区玻璃栈道等处考察，产生了做玻璃水滑道的想法。

模组化钢结构替代水泥，玻璃弯道如丝带缠绕山间，水流助推皮艇飞驰……当地研发出装配式玻璃水滑道产品，成为滑道的升级版本。

鲁山县先进制造业开发区现已汇聚了一大批玻璃类旅游装备企业。走进中恒致远生产车间，激光切割机正将钢板裁剪成精密构件。“误差不能超过0.2毫米，这活儿比绣花还精细。”企业负责人王冠飞告诉记者，设备出厂前还要通过落球冲击、超声波探伤、荷载试验等测试，检验产品的抗冲击性、焊缝质量及结构稳定性。

“这款拼装式玻璃水滑道产品即将发往江苏，我们花了3年时间研发。新产品不仅安装周期缩短一倍，附带的全自动回船系统还申请了发明专利。”王冠飞解释，全自动回船系统不仅能帮景区节约运营成本，还大大缩短了游客的排队等候时间。

产品走出去，企业引进来。

在仓头乡薄坪村“太空舱”民宿基地，5座银白色舱体掩映在湖畔，设计新颖的玻璃门窗透着科技感。在鲁山县先进制造业开发区，造型各异的“太空舱”从生产线运到库房，等待装车发送。

“瞄准旅游装备，鲁山积累了熟练的工人、先进的技术，这也是吸引我们落户的重要原因。”来自广东深圳的太空舱项目营销总监蒋勇说。

据统计，鲁山籍人士在国内开办的旅游开发公司超500家，其中，玻璃栈道、水滑道等“透明装备”年投资额突破20亿元。由鲁山企业参与制定的《玻璃水滑道安全技术要求》国家标准，填补了行业空白。



浙江安吉，游客在一家河南鲁山企业设计承建的玻璃水滑道上体验漂流。
鲁山县委宣传部供图

第二批制造业人才支持计划申报推荐启动

本报北京7月23日电（记者刘温馨）工业和信息化部等3部门联合印发通知，部署开展第二批制造业人才支持计划申报推荐工作。通知提出，2025年将面向全国工业和信息化重点领域，遴选支持100名左右创新企业家、300名左右先进制造技术人才、500名左右先进基础工艺人才。

依托企业经营管理人才素质提升工程、专业技术人才知识更新工程等，将组织入选人才参加国内外专题研修培训。支持入选人才按规定通过挂职、特聘等方式到高校、科研院所、科技社团、国家制造业创新中心等进行培养锻炼。

广东广州上半年进出口总额超6000亿元

本报广州7月23日电（记者罗艾桦）记者从广东广州市商务局获悉：今年上半年，广州市进出口总额6050.5亿元，同比增长15.5%，创历史新高。

上半年，广州企业积极拓展国际市场，机电产品出口增长14%，计算机集成制造技术等出口增长51%。

数据显示，上半年，广州全市保税物流进出口566.5亿元，增长29.9%；对欧盟进出口1052.4亿元，增长30.5%；对东盟进出口1019.1亿元，增长36.7%；对共建“一带一路”国家进出口2824.1亿元，增长26.2%。

河南鲁山县深耕玻璃类旅游装备行业
玻璃滑道里的产业升级

本报记者 张文豪